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        VERBALE N. 19
SEDUTA DEL 03/07/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2025 (duemilaventicinque) il giorno 3 (tre) del mese di luglio, la Commissione Affari
Istituzionali è  convocata , alle ore 9:00, presso la Sala dei Duecento - Palazzo Vecchio, dal Pre-
sidente di Commissione, Lorenzo Masi, con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Approfondimento/discussione  sulle  modifiche   da  apportare  al  Regolamento  del

Consiglio comunale;
 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali

Partecipa  alla  seduta  di  Commissione  il  Dirigente  della  Struttura  Autonoma  del  Consiglio
Comunale, Riccardo Nocentini.                                                                                 

Per  la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Margherita Bracciotti.

Alle ore 9:00 risultano presenti le/i  consigliere/i: Beatrice Barbieri, Matteo Chelli, Luca Milani
e Massimo Sabatini. Alle ore 9:03 è  presente il Vicepresidente Nicola Armentano. Alle ore 9:07
è  presente il Consigliere Vincenzo Maria Pizzolo e alle ore 9:09 il Presidente Lorenzo Masi.
Alle ore 9:17 è  presente il Consigliere Giovanni Gandolfo. 

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 
CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola

Componente BARBIERI Beatrice

Componente CHELLI Matteo

Componente GANDOLFO Giovanni

Componente MILANI Luca

Componente                      PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo

Il  Presidente Masi,  accertato il  numero legale, apre la seduta alle ore 9:21,   ringraziando i
Commissari  e gli  uffici  per il  lavoro svolto fino ad ora sulle modifiche al  Regolamento del

Commissione consiliare
Affari Istituzionali



Consiglio Comunale. Ricorda che l’ordine del giorno, come nelle precedenti sedute, riguarda
l’approfondimento e la discussione sulle proposte di modifica al Regolamento. 
 
Alle ore 9:23 è  presente il Presidente del Consiglio Cosimo Guccione.

Il Presidente Masi mette a disposizione dei Commissari i verbali n. 15 e n. 16 delle sedute del
5 e del 12 giugno, che verranno considerati approvati, salvo osservazioni, entro la fine della
seduta. 
Masi  dà  inoltre  lettura di  una mail  della  Consigliera Del  Re,  che scusandosi  per l’assenza,
dichiara il proprio sostegno alla proposta del Consigliere Bambagioni sull’introduzione della
modalità  mista per le Commissioni, da inserire all’art. 31 del regolamento. 

La Commissione avvia l'esame dell’Articolo 7, affrontando in particolare il comma 10.
In  merito  a  questo  articolo,  intervengono  in  più  riprese  le/i  consigliere/i:  Masi,  Sabatini,
Pizzolo, Milani, Guccione, Chelli. Interviene anche il Dirigente Nocentini. 

Nel dibattito emergono due principali visioni. Il Consigliere Sabatini ritiene troppo restrittivo
il vincolo che limita la creazione di nuovi gruppi solo a forze presenti a livello nazionale, e
propone di estenderlo anche a realtà  locali ben radicate, come quelle che si sono presentate
alle  elezioni  comunali  degli  ultimi  due mandati.  Questo per  valorizzare  la  rappresentanza
territoriale e temporale e permettere il riconoscimento di gruppi con una reale base cittadina.
Dall’altro  lato,  il  Capogruppo  Milani  sottolinea  l’importanza  di  mantenere  un  criterio  di
rappresentatività  minimo, proponendo che servano almeno tre consiglieri per costituire un
gruppo, al fine di evitare una frammentazione eccessiva e tutelare il mandato elettorale e la
coerenza  con  la  volontà  degli  elettori.  Pur  riconoscendo  l’importanza  delle  liste  civiche,
preferisce un regolamento più  semplice e rigoroso, per garantire stabilità  e chiarezza.

Altri consiglieri, come Chelli e Pizzolo, sostengono la necessità  di semplificare il Regolamento,
confermando  il  numero  minimo  di  tre  consiglieri  senza  introdurre  deroghe,  per  evitare
complicazioni  e  possibili  fraintendimenti.  Pizzolo  evidenzia  inoltre  che  la  norma  serve  a
garantire che la formazione di un nuovo gruppo abbia una legittimazione politica coerente
con le scelte elettorali.

Infine, si concorda sulla necessità  di approfondire la questione in Commissione, con l’obiettivo
di trovare una mediazione che bilanci il riconoscimento delle realtà  locali con la tutela della
rappresentatività  effettiva  e  della  stabilità  politica,  evitando eccessive  frammentazioni  nel
Consiglio comunale.

La  Commissione  prosegue  con  l’esame  del  comma  13  dell’Articolo  7,  relativo  alla
partecipazione del gruppo misto ai lavori delle Commissioni. Viene confermato che il gruppo
misto parteciperà  in forma unitaria, senza la possibilità  per ciascun componente di nominare
un proprio  rappresentante  distinto.  Su questo punto non sono emersi  interventi  contrari,
pertanto la formulazione è  stata mantenuta. 

La Commissione passa poi ad esaminare l’Articolo 13, sul quale intervengono in più  riprese
le/i consigliere/i: Masi e Milani. Interviene anche il Dirigente Nocentini.
Il  Presidente  Masi  procede  con  la  lettura  dell’articolo  modificato,  mentre  il  Dirigente
Nocentini interviene per fornire un chiarimento tecnico. Spiega che il riferimento al gruppo
misto è  stato mantenuto in due articoli del regolamento,  rispetto ai tre originari,  poiché  è



stato eliminato un passaggio relativo al voto ponderato, ritenuto potenzialmente fuorviante.
Nocentini  precisa  che,  pur  non  essendo  strettamente  necessari,  i  riferimenti  rimasti
contribuiscono a rendere il testo del regolamento più  chiaro e coerente. 

Alle ore 10:05 è  presente il Consigliere Luca Santarelli. 

Il Presidente Masi procede con la discussione sull’Articolo 31 del Regolamento.  In merito a
questo articolo, intervengono in più  riprese le/i consigliere/i: Masi, Milani, Chelli,  Barbieri,
Sabatini, Guccione, Santarelli, Armentano, Pizzolo, Gandolfo. 

Il  dibattito  sulla  modalità  mista  nelle  commissioni  vede  due  posizioni  principali:  alcuni
consiglieri, come Milani, Chelli e Barbieri, la criticano perché  crea squilibri, problemi tecnici e
indebolisce il  confronto diretto, suggerendo una modalità  unica per tutti con deroghe solo
individuali.  Altri,  come Sabatini,  sostengono che la  modalità  mista è  utile  per garantire  la
partecipazione di ospiti esterni e dirigenti, e che conta la serietà  della partecipazione più  che
la modalità  stessa. Guccione chiarisce che la modalità  mista riguarda solo i Consiglieri, mentre
gli  ospiti  possono partecipare  da remoto senza problemi.  Il  consigliere  Santarelli  esprime
apprezzamento  per  il  lavoro  della  commissione  e  sottolinea  l’importanza  di  rispettare
entrambe  le  posizioni  emerse,  ricordando  la  responsabilità  mostrata  nella  precedente
consigliatura. 

Il dibattito ha messo in evidenza posizioni diverse: da un lato la valorizzazione della presenza
fisica in aula come elemento essenziale per il dibattito consiliare e per la qualità  del lavoro
istituzionale;  dall’altro  la  consapevolezza della  necessità  di  flessibilità ,  rappresentata  dalla
modalità  mista, che può  favorire l’inclusione e la continuità  dell’attività  anche in situazioni
particolari.

Si è  quindi auspicato un approfondito esame collegiale delle modifiche regolamentari, con il 
contributo di tutti i Consiglieri, per raggiungere un equilibrio che garantisca sia l’efficacia 
delle sedute sia la partecipazione attiva e responsabile di tutti.

Il Presidente Masi conclude la commissione alle ore 10:46,  ricordando che i verbali 15 e 16 si
intendono approvati.                                                                                                             

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola

Componente BARBIERI Beatrice

Componente GANDOLFO Giovanni

Componente GUCCIONE Cosimo

Componente CHELLI Matteo

Componente MILANI Luca

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria



Componente SABATINI Massimo

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del  31/07/2025
                                                                                                                               
       

      La Segretaria                                                                                         
Margherita Bracciotti                                                                                           Il Presidente 

                    Avv. Lorenzo Masi


		2025-07-31T11:27:03+0200
	Lorenzo Masi


		2025-07-31T11:32:08+0200
	Margherita Bracciotti




